



当前位置: 首页>口述历史>湖南抗日老兵>老兵故事

Search bar with a search button labeled '搜索'.

抗战老兵的握手，每一次都很珍贵——99岁的老兵摔伤了腿，91岁的战友奔赴数百里来看他；他们曾失去联系54年，2003年两人重逢

本报记者范思鼎 长沙报道 叶福申拍拍王金柱的右肩，对方慢慢转过头来，叶福申缓缓抬起右手、四指并拢，放到自己暖帽的帽檐位置，手微微颤抖。

笑容在两张满是皱纹的脸上缓缓展开。王金柱伸出右手，叶福申也迎了上去。叶福申今年91岁，王金柱今年99岁。加起来190岁的两位老人，在近十年后再次握手相聚。而在2003年重逢之前，他们曾分别54年。两个老人有一个共同的名字——抗战老兵。

老兵最需要的，是尊严。

1940's 他爱喝茶，他为他泡了7年茶

1914年农历二月初七出生的王金柱，18岁便参军服役，1937年参加过淞沪会战，叶福申正是在二十世纪三四十年代跟随了王金柱。

据王金柱本人回忆，两人共事是在国民革命军陆军69师60旅，叶福申当时是他的勤务兵，在其身边照料足足7年，“主要时段就是在长沙会战至衡国会战之间”。而叶福申之子叶四清则告诉记者，叶福申从1941年开始担任王金柱的勤务兵，王在当时是部队里的军械官。

“湖南人哪有不爱喝茶的，他就为我买茶叶、泡茶叶。”王金柱称，自己的生活全由叶福申照料，就连出门的公务包也是由叶福申帮忙携带。更令王金柱印象深刻的是，叶福申为人忠厚老实，值得信任。王金柱告诉记者，当年家中有个箱子，平日里的零碎钱就放在里面，但是叶福申从未拿过。

1949 隔海相望，他做梦也会想起他

1949年以后，王金柱随国民党到达台湾，这一住就是近40年。直到1988年，王金柱得到台湾当局批准，在阔别大陆近半世纪后，终于能够得以回到老家。“我在台湾时就很想他，有时候眼睛一闭，眼前就能浮现他的样子。”王金柱说，即便是做梦，也经常会梦到叶福申。

湖南老兵口述



87岁，现住永州市东安县紫溪市中心...



92岁，现住邵阳市新邵县寸石镇财宏...



1922年生，90岁，现住常德市柳叶湖...

湖南抗日历史战役



1941年12月24日，日军出动12万兵力...



衡阳保卫战是抗战中作战时间最长、...



六十五年前的常德会战，给当时在中...



在日本的战史书籍里称为“芷江攻略...



仁安羌（亦作燕南羌）大捷，是第二...

湖南抗日老兵的故事



1937年主动报名参军的黄生兴，曾因...



黄瑞祥，1919年生，现住洞口县高沙...



“湖南抗战老兵肖像采集计划”寻访手记...

1949年以后，叶福申直接回到了平江老家，远离战火喧嚣，过上了普通的农民生活。叶四清称，由于老家阳合村属于山区，家里种水稻、玉米之类的，收成也不会太好，多年来过得都比较艰难，只有为数不多的时候，收成才有富余，这才能勉强外卖换取点收入。叶四清说，近年来，由于姊妹们外出务工，家庭情况才有所好转，并搬了新家。

2003 拿一张地图，他开始寻找战友

1988年回到大陆后，王金柱便开始寻找叶福申。据王金柱儿子王道权介绍，王金柱回大陆后在全国各地行走了一段时间，上个世纪90年代中期，才最终在长沙县黄花镇安顿下来。

2003年，在王金柱的再三要求下，王道权陪同王金柱一同前往平江县寻找叶福申。王道权称，由于两位老人的老家都是湖南，王金柱知道叶福申家就在平江县阳合村，但当时没有电话，也无法提前联系，拿着一张地图，王家人便驱车上路了。所幸叶福申没有搬家，当天就顺利找到了叶福申。尽管多年未见，但两位老人一眼便认出彼此，双手紧握在一起。

近10年过去了，两位老人仅在2004年又见过一面，但由于年岁已大，又相隔甚远，其间没有再见面。直到今年，在“老兵之家”义工组织的联系下，两位老战友才得以重逢。

2012 99岁的他腿伤了91岁的他从数百里外来看他

3月14日中午11点，长沙县黄花镇黄谷路一户民宅里，99岁的王金柱把腿脚捂在被子里烤火。由于前几年摔了一跤，每逢天寒时他就会这样度日。与以往稍有些不同的是，老人面前的茶几上摆满了各类糖果，他甚至还会招呼旁人“来吃糖”。

另一边，91岁的叶福申正在从平江到长沙的路上。两地相隔数百里，俗话说“七十不留宿八十不出门”，可得知王金柱摔伤后，叶福申一直想来长沙看看老上级。这次在义工组织“老兵之家”的帮助下，叶福申出门了。

中午12点，王金柱家开始热闹起来。在儿子的搀扶下，叶福申一步一挪地走向王金柱。尚在金柱身后，叶福申便迫不及待地伸手拍了拍他的右肩，王金柱回头，叶福申缓缓抬起右手敬了一个军礼。

两位老人相视一笑，王金柱伸出右手，叶福申迎了过去，四只手握在了一起。王金柱神情有些兴奋，赶紧招呼叶福申坐下，打开了话匣子。叶福申则由于年纪问题，说话有些含糊，必须由身边的儿子“翻译”；更多的时候，叶福申静静地坐在一旁听王金柱说话。

这次见面距上次两位老人的相逢，已有8年时间。王金柱腿摔伤了，两位老人都不知道是否还有再次相聚的机会。但相对于之前失去联系的54年，能再次重逢，两人已经没有遗憾。



3月14日，99岁的王金柱（左）和91岁的叶福申两位老人的手紧紧握在一起。
图/记者范思鼎



叶福申抬起右手向王金柱敬了一个军礼。视频图

（奖励线索提供人王先生50元）

[延伸阅读]

据“老兵之家”义工组织热心志愿者孟企平称，“老兵之家”是从2001年开始运转的一个民间团体，在湖南有超过500位志愿者，他们会不定期地组织义工为老兵提供各种帮助，包括联系老兵团聚。

孟企平表示，就他掌握的情况来看，湖南境内有近千名健在的抗战老兵，其中长沙有50位，年龄最小的88岁，最大的104岁。老兵们的生存状态总体来说，城市优于农村。而老兵们的困境也多是因为年纪偏大、生活不能自理、物质相对困乏造成。至于老兵们最需要的，孟企平认为是“尊严”。

长沙会战：发生在1939年9月到1942年1月期间，中国军队与侵华日军在长沙进行了4次大规模的激烈攻防战，史称“长沙会战”，或称“长沙保卫战”。

长衡会战：又叫湖南会战，自1944年5月底至9月初，是“一号作战”中交战时间最长、国民政府军队抵抗最为顽强的一次战役。

来源：潇湘晨报

版权所有：湖南图书馆 2010 联系我们 Email:txhn@library.hn.cn